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طرح اتصال متقابل پيام‌رسان‌های 
بومی که وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات آن را مطرح 
کرده بود، نزدیک به یک سالی 
می‌شود که در دست اجراست و اکنون با اضافه‌شدن یک پيام‌رسان 
دیگر کامل‌تر شده است. تعدد اپلیکیشن‌های پيام‌رسان‌ ایرانی به یک 

معضل جدی برای کاربران تبدیل شده بود. بسیاری از مردم برای ارسال 
پیام‌ها و یا فایل‌های گوناگون خود، باید از یکدیگر می‌پرسیدند که شما 
کدام پيام‌رسان را در گوشی خود دارید؟ درصورت عدم‌وجود اشتراک 
در این خصوص، یکی از کاربران به اجبار باید سراغ نصب پيام‌رسان‌ 
مشترک می‌رفت، اما با اعلام طرحی درخصوص اتصال پيام‌رسان‌های 

ایرانی این معضل برطرف شد.

یک پيام‌رسان دیگر اضافه شد
مدیرکل پایش، ممیزی و نظارت از اتصال یک 
پيام‌رسان ایرانی دیگر به طرح اتصال متقابل 
پيام‌رسان‌ها خبر داد. مهدی مظفری درباره این 
خبر با ارائه جزئیات بیشتر گفت: »از این پس 
پيام‌رسان سروش‌پلاس نیز دارای امکان اتصال 
متقابل)MXB(‌ به سایر پيام‌رسان‌های ایرانی 

است.« 

برای نخستین بار در دنیا
اتصال برنامه‌های پيام‌رسان اتفاقی است که در 
هیچ جای دنیا رخ نداده و مظفری هم با تأیید 
این موضوع می‌گوید: »برای نخستین بار در دنیا، 
چندی پیش موفق به اتصال 4پيام‌رسان ایرانی 
ایتا، بله، گپ و ‌آی‌گپ برای تبادل پیام و فایل 
صوتی و تصویری به یکدیگر شدیم. پس از انجام 
تست فنی موفق، حالا پيام‌رسان سروش‌پلاس 
نیز به 4پيام‌رسان دیگر متصل می‌شود. به‌طوری 
که کاربران با نصب یکی از پيام‌رسان‌ها، قادر به 
برقراری ارتباط با کاربران دارای پيام‌رسان‌های 

دیگر شدند.«

طرحی ایمن
همان سال گذشته که موضوع اتصال پيام‌رسان‌های 
بومی به یکدیگر مطرح شد، برخی این کار را از نظر 
فنی مغایر با استانداردهای امنیتی دانستند. فرهاد 
مرادی، مدیرعامل پيام‌رسان سروش‌پلاس که 
به‌تازگی وارد این حلقه اتصال شده است، درباره 
امنیت پیام‌ها در چنین طرحی به همشهری گفت: 
»تا جایی که ما به لحاظ فنی بررسی کرده‌ایم، 
مشکل امنیتی وجود ندارد. پیشنهادهای خود را هم 
ارائه کرده‌ایم و قطعا خطری متوجه کاربران نیست. 
مطمئنا اینجا اگر خطری وجود داشت نه‌تنها ما، 
بلکه هیچ پيام‌رسان دیگری از این طرح استقبال 
نمی‌کرد.« او درخصوص اینکه شایعه شده است پیام 
از یک پيام‌رسان وارد یک مرکز می‌شود و سپس به 
پيام‌رسان دیگر می‌رود که در همین نقطه‌تبادل، 
امکان رصد پیام وجود دارد نیز گفت: »کار به این 
صورت نیست و موضوع پروتکل ارتباطی و رمزنگاری 
پیام بررسی شده است و در این زمینه مشکلی وجود 
ندارد. ضمن اینکه استفاده از امکان اتصال متقابل 
پيام‌رسان‌ها اختیاری است و سعی شده همه نکات 

دیده شود تا مسئله‌ای ایجاد نشود.«

افزایش کاربران
از سوی دیگر مدیرکل پایش، ممیزی و نظارت 
سازمان فناوری اطلاعات ایران با ارائه آماری درباره 
میزان کاربران پيام‌رسان‌های بومی گفت: »با اتصال 
سروش‌پلاس به طرح اتصال متقابل، هر کاربر 
می‌تواند به بیش از ۵۰میلیون کاربر پيام‌رسان‌های 
داخلی دسترسی پیدا ‌کند. به این مفهوم که هر کاربر 
با داشتن یک پيام‌رسان ایرانی به جامعه گسترده‌ای 
از کاربران متصل می‌شود.« به‌گفته مظفری بیش از 
۲میلیون ‌و۲۰۰هزار کاربر از امکان MXB استفاده 
می‌کنند که با ورود سروش‌پلاس این تعداد به بیش 

از 2.5 میلیون نفر افزایش پیدا خواهد کرد.

گروه‌های مشترک
مظفری درباره وضعیت فازهای آینده طرح اتصال 
متقابل پيام‌رسان‌ها افزود: »در فاز دوم، امکان ایجاد 
کانال و گروه مشترک میان پيام‌رسان‌ها فراهم 
می‌شود. در همین زمینه، سازمان فناوری اطلاعات 
ایران زیرساخت فنی ایجاد کانال مشترک را برای 
پيام‌رسان‌ها  فراهم کرده است و مشغول پیاده‌سازی آن 
هستند تا در زمان مناسب مورد بهره‌برداری قرار بگیرد.

1+4پيام‌رسان متصل به هم
طرح اتصال متقابل با افزوده شدن یک پيام‌رسان بومی دیگر تکمیل‌تر شد

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

هوش مصنوعی روان‌شناس
پژوهشگران دانشگاه فناوری هیفی و مرکز ملی علمی جامع هیفی در چین به تازگی روی ایجاد یک پلتفرم 
مبتنی بر هوش مصنوعی کار کرده‌اند که می‌تواند پشتیبانی روانشناختی غیرحرفه‌ای اما بالقوه مفید را ارائه 

دهد. این مدل موسوم به اموآدا یک سیستم گفت‌وگوگر آموزش دیده است.

معافیت مالیاتی دانش‌بنیان‌ها
محمدصادق خیاطیان، رئیس صندوق نوآوری و شکوفایی: درصورتی که شرکت‌های بزرگ با مشارکت صندوق 
نوآوری و شکوفایی در طرح‌های دانش‌بنیان سرمایه‌گذاری کنند، مشمول معافیت مالیاتی می‌شوند. این مصوبه 
رویکرد خوبی است، چرا که باعث می‌شود سرمایه‌های بخش خصوصی به سمت دانش‌بنیان‌ها هدایت شوند.

حیات وحش

مارها همچنان درحال تکامل هستند

تقریبا ۱۲۸میلیون سال پیش، مارها به‌طور ناگهانی در زمین 
به‌وجود آمدند و در نهایت به حدود ۴هزار گونه‌ای که امروزه 
می‌بینیم، تنوع پیدا کردند. به گزارش ساینس آلرت، درحالی‌که 
۲۵گروه مختلف از مارمولک‌ها بدون دست و پا هستند، هیچ 
نوع خزنده دیگری به سطح تنوعی که در مارها دیده می‌شود، 
نرسیده است. پاسکال تیتل، ماکرواکولوژیست تکاملی دانشگاه 
استونی بروک و همکارانش، ژنتیک و رژیم غذایی بیش از 
۶۰هزار نمونه مار و مارمولک را از موزه‌های سراسر جهان بررسی 
کردند تا ببینند چه چیزی باعث موفقیت یک شکل رشته‌ای 
از زندگی فلس‌دار شده است. دانیل رابوسکی، زیست‌شناس 
تکاملی دانشگاه میشیگان توضیح می‌دهد: »ما دریافتیم که 
مارها از جهات مهمی سریع‌تر از مارمولک‌ها تکامل می‌یابند و 
این سرعت تکامل به آنها اجازه داده است از فرصت‌های جدیدی 
استفاده کنند که سایر مارمولک‌ها نتوانستند استفاده کنند. 
به‌نظر می‌رسد مارها به یک جعبه جادویی تکاملی رسیده‌اند. این 
یعنی نبض سریع نوآوری‌های بیولوژیکی موفق که به آنها اجازه 
می‌دهد در تنوع‌های فراوان رشد کنند.« محققان اذعان می‌کنند 
که احتمالا عوامل محرک زیادی وجود داشته است، اما تغییر در 
نحوه تغذیه مارها آنها را از سایر خزندگان جدا می‌کند. این شامل 
جمجمه‌های انعطاف‌پذیر است که به آنها اجازه می‌دهد حیواناتی 
را که به‌طور قابل‌توجهی بزرگ‌تر از سرشان هستند، ببلعند و 
البته مجهز به یک سیستم تشخیص شیمیایی بسیار پیچیده 
برای یافتن و ردیابی این طعمه‌ها هستند. از مارهای پرنده گرفته 
تا قورباغه‌خواران، مارها اکنون همه قاره‌ها را به‌جز قطب جنوب 
در نوردیده‌اند. با وجود طرح بدنی بسیار ساده‌شان، مارها هنوز 
هم می‌توانند ویژگی‌ها و ظاهر خیره‌کننده‌ای داشته باشند. 
الکساندر پیرون، فیلوژنتیک از دانشگاه جورج واشنگتن، توضیح 
می‌دهد: »یک جنبه برجسته مارها از نظر زیست‌محیطی تنوع 
آنهاست: نقب زدن زیر زمین، زندگی در آب شیرین، اقیانوس و 

تقریبا هر زیستگاه قابل تصور در خشکی.«

عدد خبر

خودرو

آژانس بین‌المللی انرژی اعلام کرد که 
میزان انتشار دی‌اکسید‌کربن مربوط 
به صنعت انرژی در سال2023 به 
رکورد جدیدی رسیده است. تجزیه 
‌و تحلیل‌های IEA نشان می‌دهد 
که این میزان با افزایش 410میلیون 
تنی یا 1.1درصدی در سال2023، به 

37.4میلیارد تن رسیده است. 

410
میلیون تن

ناسا پس از سال‌ها تأخیر، برنامه 
2میلیارد دلاری سوخت‌رسانی به 
ماهواره‌ها را لغو کرده است. این 
تصمیم در بحبوحه انتقادات شدید 
از پیمانکار اصلی برنامه یعنی مکسار 
گرفته شده است و ناظر آژانس فضایی 
ناسا عملکرد آنها را »ضعیف« می‌داند. 
این برنامه یک جاه‌طلبی برای افزایش 

عمر ماهواره‌های قدیمی است.

2
میلیارد دلار

اپ خودروی برقی نیسان از کار افتاد
صاحبان خودروهای الکتریکی لیف متعلق به شرکت خودروسازی 
نیسان به از کار افتادن یکی از اپلیکیشن‌های این خودرو اعتراض 
کردند. به گزارش بی‌بی‌سی، اپلیکیشنی که برای کنترل از 
راه دور این خودرو طراحی شده است دیگر برای خودروهای 
قدیمی کار نمی‌کند. این شرکت می‌گوید این برنامه که امکان 
کنترل از راه دور عملکردهایی مانند گرمایش را فراهم می‌کند 
به این دلیل متوقف شده است که شبکه G2 دیگر در بریتانیا 
فعال نیست. کارشناسان انتظار دارند با رشد بازار، این موضوع 
بر خودروهای الکتریکی بیشتری تأثیر بگذارد. حدود 3هزار 
خودرو نیسان لیف و e-NV200 که قبل از سال2016 ساخته 
شده بودند، تحت‌تأثیر برداشته شدن این برنامه قرار گرفتند. این 
خودروهای قدیمی دارای واحدهای کنترل G2 هستند که با برنامه 
ارتباط برقرار می‌کنند. شرکت نیسان در این‌باره گفت: »برنامه 
NissanConnect EV که در حال حاضر به‌خودروهای لیف 
و e-NV200 که تا سال۲۰۱۶ تولید شده‌اند مرتبط است، از اول 

آوریل برای آماده‌سازی غروب فناوری G2 خاموش می‌شود.«

در طرح اتصال پیام‌رسان‌های بومی، ایتا، 
بله، آی‌گپ، گپ و حالا سروش‌پلاس حضور 
دارند. برای پیوستن به این طرح ابتدا از 
به‌روزبودن پیام‌رسان خود مطمئن شوید 

و سپس به‌ترتیب زیر عمل کنید.

روی گزینه سه‌خط در سمت چپ 
بالای پیام‌رسان ضربه بزنید.

به قسمت تنظیمات و سپس حریم 
خصوصی و امنیت بروید.

گزینه ارتباط با سایر پیام‌رسان‌ها را 

فعال کنید.
بدین ترتیب کاربرانی که گزینه ارتباط با 
سایر پیام‌رسان‌ها را فعال کرده‌اند، اینک 
در فهرست مخاطبان شما قابل مشاهده 

هستند.

نحوه اتصال

عکس خبر

کنسرت برای کودکان کار
کنسرت رایگان رضا صادقی تحت عنوان »شکوه محبت« برای 
نخستین‌بار و به مناسبت هفته احسان و نیکوکاری با حضور 

 کودکان کار و خیابان در برج میلاد برگزار شد. 
/ عکس‌ها: ایسنا

سهیل آهنگرگزارش
روزنامه‌نگار

سواد انتخاباتی چیست؟
اصطلاح سواد انتخاباتی یکی از عبارت‌هایی است که 
مانند سواد رسانه‌ای مطرح شده است. سواد رسانه‌ای 
3سطح دارد؛ سطح اول این است که شما بتوانید 
مثلًا با یک کامپیوتر کار کنید. سطح دوم این است 
که بتوانید تولید پیام کنید و سطح سوم آن است که 
بتوانید نقد کنید. سواد انتخاباتی نیز چیزی مشابه با 
همین است. بتوانیم نامزدها را نقد کنیم و بگوییم یک 

فرد را انتخاب کنیم یا نکنیم.
خوب است تبلیغات نامزدها را در این ایام جمع کنیم 
و مورد تحلیل قرار دهیم که هرکدام چگونه خود را 
معرفی کرده‌اند. چگونگی در اینجا مهم است؛ مثلًا 
ممکن است یک نامزد از این روش استفاده کرده 
باشد که مخاطب خود را شناسایی کند و متناسب 
با مخاطب خود به تولید پیام هدفمند پرداخته 
باشد. روش دیگر، تحلیل استدلال‌های مردم اعم 
از شرکت‌کنندگان و کسانی است که در انتخابات 

شرکت نکرده‌اند.

در انتخابات،‌ درگیری بر سر چیست؟
نیازها، منافع و ارزش‌ها مفاهیمی هستند که در 
اینجا ذهن مردم را به‌خود مشغول می‌کند. در نگاه 
ارزشی برای عده‌ای مثلًا جریان اصولگرا یا خط امام 
اهمیت دارد و برای عده‌ای دیگر، دفاع از جریان 
اصلاح‌طلب موضوعیت دارد؛ مثلاً‌ در آمریکا دمکرات‌ها 
طرفدار ازدواج همجنسگرایان و مسائلی از این قبیل 
هستند اما جمهوری‌خواهان بیشتر طرفدار نگاه‌های 
سنتی و مذهبی هستند؛در نتیجه در دوران اوباما 
این مسائل قانونی اعلام شد اما در زمان ترامپ با 
آن مخالفت شد. سطح درگیری نیز به 2نوع پایدار 
و موقت تقسیم می‌شود. درگیری‌های انتخاباتی 

زودگذر اما درگیری‌های 
میان احزاب پایدار هستند. 

در انتخابات‌ها، نوع درگیری 
به 4سوگیری معیشتی، هواداری، 

تعهدمدار و روشنفکری قابل تقسیم است.

رأی‌دادن یعنی ابراز نگرش
یکی از مفاهیم مهمی که در اینجا مطرح می‌شود 
مفهوم نگرش است که به‌معنای باور، دانش، ارزیابی 
و... است. پایه‌های ارزیابی در روانشناسی 3نوع است که 
عبارت است از شناخت، هیجان و رفتار. برخی شناخت 
را مقدم بر عواطف می‌دانند و معتقدند راه درست این 
است اما برخی نیز این نظریه را مطرح کرده‌اند که در 
واقعیت عواطف اولویت پیدا می‌کنند. رأی‌دادن، ابراز 

نگرش است.

2روش متقاعدسازی
در بحث متقاعدسازی بهترین مدل عبارت است از 
»مدل کوشش درخور« که برخاسته از نظریه پردازش 
دوگانه در روانشناسی شناختی است. در این مدل 
2شیوه متقاعدسازی مطرح می‌شود؛ یک شیوه، روش 
کانونی است که به سواد، توانایی و ویژگی‌های مهم 
و اساسی توجه می‌کند و شیوه دوم اقناع به وسیله 
ظاهر خوب، بیان خوب، نکاتی از این قبیل که این 
فرد مثلاً‌ فرزند فلان انسان معروف است یا سیداست 
و... را مورد توجه قرار می‌دهد. باید به سطحی از سواد 
انتخاباتی برسیم که مردم به شیوه کانونی رأی بدهند. 
اگر مدل پردازش ذهنی ما پیرامونی باشد، اگر فردی 
را با لباس پلیس ببینیم باور می‌کنیم که پلیس است. 
اما اگر مدل پردازش ذهنی ما کانونی باشد، از او کارت 
شناسایی می‌خواهیم. یا در مدل پیرامونی اگر فردی 

بگوید من خارج از کشور زندگی 
کرده‌ام، فکر می‌کنیم که حتماً فردی باسواد و دارای 
آگاهی است. بیشتر مردم در حالت پیرامونی هستند 
چون کانونی‌بودن سخت است. چرا مردم زیاد کتاب 
نمی‌خوانند؟ چون تفکر اساساً سخت است. برای ارتقا 
در این مسائل نیاز به زمان داریم و نمی‌توانیم در زمان 

انتخابات به فکر رشد در این زمینه‌ها باشیم.

کدام متقاعدسازی پایدارتر است؟
اگر متقاعدسازی به روش کانونی انجام بگیرد، پایدارتر 
است؛ به‌عنوان مثال ازدواج‌هایی که اینگونه انجام 
می‌شوند پایدارتر و ازدواج‌هایی که با ملاک‌های ظاهری 
رقم می‌خورند ناپایدار هستند. از دیدگاه بودریار 3نوع 
ارزش کاربردی، مبادله‌ای و نشانه‌ای وجود دارد؛ مثلًا 
نوع لباس پوشیدن، ارزش نشانه‌ای محسوب می‌شود 
که با‌ شأن و منزلت ارتباط دارد. در ارزش‌های کاربردی، 
پیامد و نتیجه برای ما مهم است؛ مثلاً‌ خوردن باعث رفع 
گرسنگی می‌شود. ارزش مبادله‌ای یعنی برای یک کالا، 

ارزش متناسب مالی تعیین می‌کنیم.
یک تقسیم‌بندی برای درگیری عبارت است از 
درگیری پیامدی و درگیری ارزشی، مثلًا برای انتخاب 
مربی فوتبال، به مسائل ارزشی مانند نماز‌خواندن فکر 
نمی‌کنید. به این فکر می‌کنید که با این مربی، تیم 
ملی‌مان می‌تواند به نتیجه برسد یا خیر. اما در تأیید 
صلاحیت‌های مربوط به انتخابات‌ها، مسائل ارزشی نیز 

اهمیت پیدا می‌کند.

در دومین نشست »علوم شناختی و رسانه« همشهری چه گذشت؟

آماده ارتقای درس آمادگی دفاعی هستیم 
بهمن کارگر، رئیس بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس: بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های 
دفاع‌مقدس آماده همکاری برای ارتقای درس آمادگی دفاعی در آموزش‌وپرورش است. هدف این درس 

ایجاد سطحی از آمادگی برای دانش‌آموزان جهت دفاع از کشور است.

طرح »زندگی با آیه‌ها«‌ بعد از ‌ماه رمضان هم ادامه یابد
محسن قرائتی، مفسر قرآن کریم: طرح »زندگی با آیه‌ها« کار مهمی است و می‌تواند بعد از ‌ماه رمضان ادامه 
یابد. اینکه همه قرآن بخوانند، ولو به‌اندازه یک سوره توحید، بسیار مهم است. در این امر کمک بگیرید. با 

کسی هم قهر نکنید و در خط سیاسی هم نیفتید.

خبرمعرفی کتاب

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
 کتاب »عصر غیبت؛ عصر قیام یا سکوت؟!« نوشته احمد 
نقوی به تازگی توسط انتشارات کتاب جمکران منتشر 
و روانه بازار نشر شده است. این کتاب پژوهشی_ فقهی 

درباره مستندات ممنوعیت قیام در عصر غیبت است.
  نماهنگ »سیده رقیه« با نوای دختران ایرانی و سوری 
با شعری از محمد اسداللهی در روز نمادین میلاد حضرت 

رقیه  س منتشر شد.
  سیدعلی موسوی، رئیس پژوهشکده تبلیغ و مطالعات 
اسلامی باقرالعلوم ع معتقد است که باید حجاب را مانند 
ابتدای انقلاب تبدیل به »نماد هویتی زنان پیشروی 
نهضت« کنیم. اینگونه است که تهدید تبدیل به فرصت 

می‌شود.
 کتاب »بحران آب و هوایی و پیمان نوین سبز جهانی« 
گفت‌وگوی انتقادی نوآم چامسکی و رابرت پالین با ترجمه 

شهریار خواجیان از سوی انتشارات ققنوس منتشر شد.

ارتقای سواد انتخاباتی 
دومین نشست از سلسله نشست‌های »علوم شناختی و رسانه« 

همشهری با موضوع »تحلیل رفتار انتخاباتی و روش‌های متقاعدسازی«‌ 
شنبه- 12اسفندماه- برگزار شد. صحبت‌های محمدعلی حکیم‌آرا، 

استاد دانشگاه صداوسیما با موضوع ارتقای سواد انتخاباتی در این نشست را در این گزارش می‌خوانید.

4مدل انتخاب
مدلی دیگر به نام مدل شبکه‌ای 
FCB وجود دارد که در انتخاب 
محصول مطرح شده است و 
نگرش‌ها را به 2نوع احساسی و 
فکری تقسیم می‌کند. همچنین 
سطح درگیری در این مدل 2نوع 
بالا و پایین دارد. با این مدل 4حالت 
مختلف به‌وجود می‌آید؛ مثلاً‌در 
انتخاب دارو یا بیمه، با نگرش فکری 
انتخاب می‌کنیم و سطح درگیری 
بالاست. در انتخاب زیورآلات 
و عطر و لباس مجلسی، نگرش 
ما احساسی و سطح درگیری نیز 
بالاست. برای حالت نگرش فکری 
با سطح درگیری پایین، مثال خرید 
مواد شوینده یا چسب بیان شده 
است و برای حالت نگرش احساسی 
با سطح درگیری پایین نیز مثال 
خرید تنقلات عنوان شده است. 
کارهایی که ما همچنان نیاز داریم 
انجام دهیم عبارتند از: تحلیل نوع 
تبلیغات نامزدها، مخاطب‌شناسی و 
تحلیل استدلال‌های رأی‌دهندگان، 
برنامه‌سازی‌ با هدف افزایش 
انتظارات مردم از نامزدها و 
برنامه‌سازی‌ در جهت برانگیختن 
مشارکت و رفتار سیاسی در میان 

مردم.

مکث

 راهنمای عملی تکثیر
 درختان و درختچه‌ها

کتاب»راهنمای عملی تکثیر 
درختان و درختچه‌های 
حاشیه رودخانه و فضای سبز 
شهری« نوشته ماریا آرانثاثو 
پرادا و دانیل آریزپه و ترجمه 
محمد فرزام و وحید حسینی 
و ویراسته جمیل واعظی 
است که انتشارات دانشگاه 
فردوسی مشهد آن را چاپ 

و منتشر کرده است. در این اثر کاربردی، اطلاعات مستند 
علمی برای ۳۵گونه درختی و درختچه‌ای حاشیه رودخانه‌ها و 
فضای سبز شهری ارائه شده است و روش‌های تکثیر با استفاده 
از قلمه و بذر، روش ایجاد و مدیریت نهالستان، روش صدور و 
الزامات گواهی استاندارد بذر و نهال، گذرنامه گیاه، محدوده 
گستره جغرافیایی، صفات شناسایی، ارقام و هیبریدها، 
مدیریت و انبارداری بذر به همراه تصاویر رنگی از محدوده 
گسترش جغرافیایی و صفات مشخصه هر گونه بررسی شده 
است. این کتاب آموزشی که مخاطبانی از طیف‌های گوناگون 
جامعه دارد، می‌تواند به‌عنوان یک منبع درسی برای رشته‌های 
منابع طبیعی، باغبانی، فضای سبز و زیست گیاهی هم مورد 
استفاده قرار گیرد. مطالب کتاب به‌صورت ساده و کاربردی 
تدوین شده است. بنابراین بسیاری از باغبانان و علاقه‌مندان به 
فضای سبز که اطلاعات اندکی در زمینه علوم گیاهی دارند هم 
می‌توانند از آن به‌عنوان یک مرجع مناسب برای برنامه‌ریزی، 
توصیه و کاشت درختان و درختچه‌ها استفاده کنند. اما 
خواندن کتاب راهنمای عملی تکثیر درختان و درختچه‌های 
حاشیه رودخانه و فضای سبز شهری را به چه کسانی می‌شود 
پیشنهاد کرد؟ در وهله اول همه علاقه‌مندان به فضای سبز و 
پرورش انواع درخت و درختچه می‌توانند از مطالب آموزشی 
و کاربردی این کتاب بهره ببرند و در وهله دوم، دانشجویان 
رشته کشاورزی و باغبانی، یکی از گروه‌های جامعه هدف 
اصلی برای مولفان این کتاب محسوب می‌شوند. در توضیح 
مطالب این کتاب می‌توان گفت، مجموعه مقالات این کتاب 
اطلاعاتی را در زمینه گونه‌های گیاهی غالب در اراضی حاشیه 
رودخانه‌ای فراهم می‌کند؛ گونه‌هایی که تکثیر آنها ممکن 
است به‌دلیل اثرات متقابل آنها با فونا )جانوران( و گیاهانی که 
به‌طور سنتی برای احیای زیست رودخانه استفاده می‌شوند، 

مورد توجه قرار بگیرد.


